函数08-1    对数1（三句话搞定对数运算）
口诀名称：两个log

两个log 加  减  除
一个log 乘  除  换

翻进翻出定义
1、1953全国高考1.
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解：原式
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说明：两个log 加减除，一个log 乘除换。两个log 加对应一个log 乘，
[image: image3.wmf]300700300700
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2、1952全国高考2.若
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说明：
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，21翻进
3、1989全国高考 文数2、理数2．与函数
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答案：（D）    解析：（C）由对数定义得：
[image: image18.wmf]log
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，“翻进翻出定义”，“定义”是指公式
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的定义域为一切实数，（C）错；
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[image: image28.wmf]x

翻出，（D）正确。
4、实数
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答案：D     解析：
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（翻进翻出定义）；
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（翻进翻出定义）；也可以：
[image: image35.wmf]222
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（两个log 加减除，一个log 乘除换。一个log 除对应两个log 减）；
[image: image36.wmf]2
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（翻进翻出定义，2翻进）．
5．已知
[image: image37.wmf]2,3
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，那么
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[image: image39.wmf],
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A、
[image: image40.wmf]ab
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[image: image41.wmf]ab
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       D、
[image: image43.wmf]a
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答案：D   解析：
[image: image44.wmf]3
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．两个log 加减除，一个log 乘除换。一个log 用得最多的是换，对应两个log 除，反过来，见到两个log 除，应想到一个log 换（换底）。
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，
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6、2022全国乙卷  理数16提要. 求
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说明：1、“提要”是指某个大题或较难小题中关键的一步，这一步不会，答案就出不来。
2、两个log 加减除，一个log 乘除换。两个log 除对应一个log 换（换底）。
3、
[image: image54.wmf]1
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，可以作为二级结论记下来。熟悉该结论则可以立即得到
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见到除，想到换（换底），特别注意有倒数时。注意a、b的取值需要满足对数的要求。
7、若
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答案：B     解析：两个log 加减除，一个log 乘除换。两个log没有乘，只有加减除。所以只能按一个log去做。一个log 用得最多的是换，对应两个log 除。原式
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，
见到除，想到换（换底），
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image63.wmf]5
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8、求
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解析：见到除，想到换（换底，两个log 加减除，一个log 乘除换），
[image: image68.wmf]3

3

log5

lg5

log10

=

，
[image: image69.wmf]2

(lg2)lg2lg5

+×=



[image: image70.wmf]lg2(lg2lg5)lg2lg10lg2

+=×=

，∴ 原式=
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强化补漏

熟能生巧   见多识广    供想多练、多见的同学使用       对数运算不练熟，光有口诀等于没用
9、1954全国高考1．乙、解
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答案：x=
[image: image73.wmf]a
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10、1956全国高考1．甲、利用对数性质计算lg2 5+lg2·lg50.

解：原式=lg2 5+lg2(lg5+1)=lg5(lg5+lg2)+lg2=lg5+lg2=1.

11、1959全国高考1．甲、已知lg2=0.3010,lg7=0.8451,求lg35[image: image74.emf]�
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解：原式=
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12、1961全国高考1．乙、解方程
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解：原方程即
[image: image77.wmf],

12

),

12

lg(

lg

2

2

+

=

+

=

x

x

x

x

即
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13、1962全国高考3．解方程
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解：
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14、1977北京高考  理数3.已知lg2=0.3010，lg3=0.4771，求lg
[image: image91.wmf]45

.
解：lg
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15、1977河北高考4．已知
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解：由原方程可得：
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16、1977黑龙江高考7．解方程 
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解：
[image: image100.wmf],

2

lg

2

lg

)

5

lg

1

(

)

16

2

2

lg(

x

x

x

x

x

=

=

-

=

-

+


[image: image101.wmf]\
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17、1977江苏高考1．（4）计算
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解：原式=
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18、1978全国高考四．（本题满分12分）
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解：
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其中 
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19、1979全国高考 文科数学五．（本题满分14分）、理科数学七．（本题满分12分）美国的物阶从1939年的100增加到四十年后1979年的500，如果每年物价增长率相同，问每年增长百分之几？（注意：x<0.1,可用：ln(1+x)≈x，取lg2=0.3,ln10=2.3)
解：年增长率x应满足100（1+X)40=500,即（1+X)40=5.取自然对数有 40ln(1+x)=ln5.又lg5=1-0.3=0.7，

ln5=ln10lg5=2.3×0.7=1.61，利用ln(1+x)≈x,则有x≈ln5/40=1.61/40=0.04025≈4%

答：每年约增长百分之四.
20、1980全国高考 理科数学四．（本题满分10分）

证明对数换底公式：
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解：见课本

21、1981全国高考  理科数学七．（本题满分15分）设1980年底我国人口以10亿计算[image: image122.emf]�
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（1）如果我国人口每年比上年平均递增2%，那么到2000年底将达到多少？

（2）要使2000年底我国人口不超过12亿，那么每年比上年平均递增率最高是多少？
	下列对数值可供选用：

lg1.0087=0.00377    lg1.0092=0.00396    lg1.0096=0.00417

lg1.0200=0.00860    lg1.2000=0.07918    lg1.3098=0.11720

lg1.4568=0.16340    lg1.4859=0.17200    lg1.5157=0.18060


解：（1）设所求人口数为x（亿），则x=10×（1.02）20,两边取对数，得lgx=1+20lg1.02=1.17200,

∴ x=14.859（亿)

（2）设人口每年比上年平均递增率为y，按题意得10×（1+y)20≤12，∴（1+y)20≤1.2.

∴ 20 lg(1+y)≤lg1.2. 即：lg (1+y)≤0.00396.  ∴ 1+y≤1.0092,  y≤0.0092.

∴ 每年比上年平均递增率最高是0.92%
22、1982全国高考  理数一．（本题满分6分）填表：

	
	函      数
	使函数有意义的x的实数范围

	1
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答案：1、{0}；   2、R ；   3、R     4、  [-1,1]   5、(0,+∞）  6、R   文科去掉3和4。

23、1982全国高考 理数五．（本题满分15分）
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（要写出比较过程）[image: image130.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


解法一：
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解法二：当
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24、1987全国高考 文数一．（3）设
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答案：B
25、1992全国高考 理数（1）、文数(1)
[image: image149.wmf]3

log

9

log

2

8

的值是  (    )

(A) 
[image: image150.wmf]3

2

      (B) 1         (C) 
[image: image151.wmf]2

3

               (D) 2

答案：A
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答案：A 
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答案：B

28．计算
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